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Inleiding 

Het coronavirus grijpt nog altijd razendsnel om zich heen. De afgelopen weken was er sprake een 
snelle toename in het aantal besmettingen, tot zo’n 9.000 per dag. Ook in de ziekenhuizen en 
verpleeghuizen komen er elke dag patiënten bij. En dat heef t zijn weerslag o p de zorg: al meer 

dan een miljoen reguliere behandelingen in het ziekenhuis zijn uitgesteld. Helaas is de bron v an 
een besmetting niet altijd te herleiden. Maar wat wel duidelijk is: hoe meer contacten, hoe meer 
besmettingen. Om de zorg toegankelijk te houden is het noodzakelijk om onze contacten tot een 

minimum beperken. Daarom is Nederland vanaf  dinsdag 15 december jl. tot tenminste dinsdag 19 
januari a.s. in de strengste lockdown tot nu toe. 
 

De basisregels veranderen niet. We houden 1,5 meter afstand van mensen uit een ander 
huishouden. We wassen vaak onze handen, bijvoorbeeld als je ergens binnenkomt of  voor je gaat 
eten. En bij klachten, hoe mild ook, blijven we thuis, gaan we niet naar buiten of  bij anderen op 

bezoek en laten we ons testen. Wie besmet is, roept hulp in van anderen. Bijvoorbeeld voor 
boodschappen en andere klusjes, zodat de besmette persoon thuis kan blijven.   
 

Het is belangrijk dat we ons allemaal aan deze adviezen houden. Zo zorgen we er gezamenlijk 
voor dat de lockdown zo kort mogelijk duurt. Op 12 januari a.s. zal het kabinet beoordelen welke 
maatregelen na 19 januari a.s. nog nodig zijn om de verspreiding van het virus tegen te gaan. 

 
Maatregelen op hoofdlijnen  
De strengere lock down maatregelen houden in dat onder andere musea en theaters, pretparken 

en dierentuinen, casino’s en sauna’s, accommodaties voor binnensport, horec a en 
horecavoorzieningen van hotels dicht zijn. Ook winkels zoals kledingwinkels, schoenenwinkels, 
sieradenwinkels en hobbywinkels zijn gesloten. Daarmee brengen we het aantal contacten terug.  

Supermarkten, bakkers, slagers en andere winkels waar levensmiddelen worden verkocht, 
kunnen wel openblijven, net als bijvoorbeeld apotheken, drogisterijen en tankstations. Er is een 
lijst opgesteld met winkels die zijn uitgezonderd, deze is te vinden op Rijksoverheid.nl.  
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Ook contactberoepen mogen niet worden uitgevoerd. Hieronder vallen onder meer kappers, 
nagelstylisten en tatoeëerders. Alleen (para-)medische contactberoepen kunnen doorgang 
vinden. Op Rijksoverheid.nl is een lijst te vinden van de uitgezonderde contactberoepen. 

 
In de aangegeven periode geven scholen in het basis- en voortgezet onderwijs en instellingen 
voor mbo, hbo en wetenschappelijk onderwijs les op afstand, om zo het aantal contacten te 

beperken. Zij mogen wel uitzonderingen maken voor leerlingen in een examenjaar, praktijkgericht 
onderwijs, voor het afnemen van examens en tentamens en voor kwetsbare kinderen. De 
kinderopvang is gesloten. Kinderen van ouders met een cruciaal beroep kunnen wel naar het 

basisonderwijs of  de kinderopvang. 
 
Het mantra was en is: blijf  zo veel mogelijk thuis, ook tijdens de feestdagen. Dat is een ef fectieve 

manier is om het aantal besmettingen omlaag te krijgen. Ook thuiswerken blijf t daarom ook de 
norm, tenzij het absoluut noodzakelijk is om naar het werk te gaan.  
 

Daarnaast adviseert het kabinet om thuis per dag niet meer dan 2 gasten vanaf  13 jaar te 
ontvangen. Op 24, 25 en 26 december geldt een uitzondering: dan mogen er maximaal 3 gasten 
per dag op bezoek komen, exclusief  kinderen tot 13 jaar. Voor buiten geldt de groepsgrootte van 

maximaal 2 personen, ook tijdens de kerstdagen. Reis niet en boek geen reizen tot medio maart, 
tenzij strikt noodzakelijk. Volwassenen sporten alleen of  met zijn tweeën op minimaal 1,5 meter 
afstand, en alleen buiten. Kinderen tot en met 17 jaar mogen sporten in teamverband en mogen 

wedstrijden onderling spelen, maar ook alleen buiten. 
 
Naar aanleiding van de nieuwe situatie en de nieuwe Ministeriele Regeling  zijn verschillende 

vragen gesteld in de gemeenten. Vragen die het projectteam COVID19 MWB inventariseert en zo 
spoedig mogelijk probeert te beantwoorden met het opstellen van een document met veel 
gestelde vragen en antwoorden. Op de website van de veiligheidsregio MWB tref t u altijd de 

laatste versie hiervan aan. Wegens onduidelijkheden rondom de maatregelen met betrekking tot 
de detailhandel is er vanuit het ministeries van JenV en EZK op 16 december jl. een 
aanscherping gekomen. De aanscherping moet de maatregelen voor de detailhandel en de 

uitzonderingsregels verduidelijken. 
 
Huidig beeld besmettingen in regio Midden- en West-Brabant 

Het risiconiveau voor de gehele regio blijf t ‘zeer ernstig’.  In de periode van 14 t/m 17 december 
2020 zijn er in onze regio de afgelopen vier dagen 2.986 nieuwe inwoners gemeld die positief  
getest zijn op COVID-19. Dat zijn 761 meldingen meer dan over de 4-daagse periode van vorige 

week (7-12 t/m 10-12) toen 2.225 nieuwe personen met een COVID-19 besmetting zijn gemeld. 
  
Deze stijging ligt in lijn met het beeld in heel Nederland. Het aantal positief  geteste personen blijf t 

nog steeds hoog. De stijging is in onze regio relatief  minder sterk dan in andere regio’s. De 
signaalwaarde voor het aantal besmettingen per 100.000 inwoners ligt in onze regio in week 50 
nog steeds boven 250 besmettingen per 100.000 inwoners en daarmee op het risiconiveau ‘zeer 

ernstig’. We zien in alle gemeenten een stijging in het aantal besmettingen. We zien ook in vrijwel 
alle leef tijdsgroepen een stijging van het aantal positief  geteste personen. De verspreiding onder 
jongeren verloopt zowel via school, verenigingen als sportscholen. De sterkste stijging is te zien in 

de leef tijdsgroep 40-49 en 50-59 jaar. De leef tijdsgroepen 19-29, 40-49 en 50-59 hebben, redelijk 
gelijk verdeeld, het grootste aandeel in het aantal positief  geteste personen.  
 

Sinds 11 december jl. is het bron-en contactonderzoek (BCO) afgeschaald naar niveau 3 
vanwege het toenemend aantal besmettingen. Dit betekent dat de GGD alleen de posit ief  geteste 
persoon belt. Deze persoon moet zelf  alle nauwe contacten inlichten. Huisartsen worden op 

werkdagen door de GGD op de hoogte gebracht van een positieve testuitslag. Op weekenddagen 
worden positief  geteste personen gevraagd om zelf  hun huisarts te informeren. 
 

In totaal meldt de GGD over de afgelopen twee weken 117 actieve besmettingsclusters in de 
regio Midden- en West- Brabant. Er zijn veel nieuwe clusters bijgekomen, waarvan een aantal 
zeer omvangrijk zijn. Bij een verdere stijging van de besmettingen -en daardoor het 

noodgedwongen beperken van het BCO- zal het zicht op de clusters weer steeds moeilijker 
worden. In lijn met de afgelopen weken zijn er veel clusters in het onderwijs, met name op 
scholen in het voortgezet onderwijs, met besmettingen onder zowel leerlingen als docenten. Ook 
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zijn er in lijn met de afgelopen weken nog steeds veel clusters op de werkplek. Het blijkt lastig om 
op de werkplek, en vooral tijdens de pauzes en wisseling van diensten, de 1,5 m afstand 
onderling te borgen. De GGD meldt nog steeds veel clusters in de langdurige zorg met enkele 

omvangrijke uitbraken. Dit betref t voornamelijk verpleeg- en verzorgingstehuizen.  
Afgelopen week is er helaas ook sprake van een stijging in het aantal overlijdens. In totaal zijn 
sinds de uitbraak 810 Covid-19 patiënten in de regio Midden- en West Brabant overleden. Omdat 

het overlijden als gevolg van Covid-19 niet meldingsplichtig is bij de GGD, is dit aantal mogelijk 
niet volledig. 
 

Zorgcontinuïteit 
Hoewel er in week 49 sprake was van stabilisatie in het aantal ziekenhuisopnames in Brabant, 
was er de afgelopen week een lichte stijging, ook in onze regio. Het aantal opgenomen COVID-

patiënten op de IC blijf t stabiel. Op 13 december jl. waren 331 COVID-19 patiënten opgenomen 
tegenover 321 op 6 december jl.. In de regio Midden- en West Brabant blijf t het aantal 
opgenomen COVID-19 patiënten stabiel. Dit betref t overigens zowel patiënten uit de eigen regio, 

als ook overnames vanuit ziekenhuizen uit andere regio ’s. De verwachting is dat, gelet op de 
stijging van het aantal besmettingen, ook het aantal ziekenhuisopnames verder zal toenemen.   
 

Als gevolg van het toegenomen aantal besmettingen in de regio is er sprake van een verdere 
toestroom van nieuwe coronapatiënten in de ziekenhuizen. Brabantse ziekenhuizen bereiden zich 
voor door de reguliere zorg (opnieuw) verder af  te schalen en extra corona-afdelingen te openen. 

Het aantal besmettingen blijf t hoog binnen de langdurige zorg in Brabant en loopt in sommige 
regio’s zelfs op. Momenteel zijn er zorgen over de situatie rondom de feestdagen, mede vanwege 
de druk op de zorgmedewerkers. 

 
Rijksvaccinatiestrategie  
De GGD’en hebben vanuit het ministerie van VWS de opdracht gekregen om voorbereidingen te 

tref fen voor het vaccineren tegen covid-19. Landelijk zijn ouderen, kwetsbaren en zorgpersoneel 
aangewezen als de doelgroepen die prioriteit krijgen. In een later stadium zal door de GGD d e 
groep 18-60 jarigen gevaccineerd worden. Van de doelgroepen met prioriteit, wordt het 

zorgpersoneel (in de niet acute zorg) als eerste gevaccineerd.  
 
Binnen Brabant wordt gekeken naar de haalbaarheid van drie centrale priklocaties. De gevolgen 

hiervan voor het testbeleid worden in beeld gebracht. Ook wordt er gekeken naar de inzet van 
extra (medisch, administratief , toeleiding) personeel door de GGD’en. De Brabantse GGD’en 
trekken samen op in het voorbereiden van de priklocaties en zijn onder andere verantwoordelijk 

voor de inrichting en bemensing van locaties en de medische aspecten. De ontwikkelingen gaan 
snel en vragen om f lexibiliteit en aanpassingsvermogen. Daarom werkt de GGD met hulp van de 
GHOR nauw samen met gemeenten, hulpdiensten en het Regionaal Overleg Niet-Acute Zorg. 

 
De werkgevers van het zorgpersoneel worden geadviseerd en gestimuleerd om hun personeel zo 
goed mogelijk te informeren over het vaccin en de ontwikkelingen. Dit is van belang om twijfel of  

aarzeling bij mensen weg te nemen. In de eerste helf t van januari kan er begonnen worden met 
vaccineren.  
 

Het gereedmaken van vaccinatielocaties is in volle gang. De GGD’en, de Veiligheidsregio MWB 
en betrokken gemeenten, gaan in de kerstvakantie door met voorbereiden van locaties om het 
vaccinatieprogramma uit te kunnen voeren. Er wordt alles aan gedaan om, ondanks de 

onzekerheden die er zijn ten aanzien van de exacte datum waarop de eerste vaccins beschikbaar 
zijn, zo snel mogelijk aan de slag te kunnen gaan met deze operatie. 
 

Kwetsbare doelgroepen 
In het Regionaal Beleidsteam van woensdag 16 december jl. is uitvoerig gesproken over de 
zorgen die er zijn over de meest kwetsbare jongeren en volwassen in onze samenleving  tijdens 

de lockdown. Voor een aantal doelgroepen is het gemis aan sociaal contact zelfs risicovol te 
noemen. Mede daarom maakt de huidige ministeriële regeling het mogelijk om 
dagbestedingsactiviteiten voor jongeren en volwassenen met een zorgindicatie te laten 

plaatsvinden. Dit betref t dagbesteding in het kader van zorg, maatschappelijke ondersteuning of  
jeugdhulp op basis van de Wet langdurige zorg, de Wet maatschappelijke ondersteuning 2015 en 
de Jeugdwet.  
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In Regionaal Beleidsteam heef t de voorzitter Veiligheidsregio MWB na consultatie van de leden 
van het RBT besloten om de groep jongeren en volwassen die als kwetsbaar gezien kunnen 

worden iets uit te breiden ten opzichte van de ministeriële regeling. Er is een beperkte groep van  
personen die om diverse redenen geen zorgindicatie hebben, maar bij wie het wegvallen van 
dagstructuur en begeleiding tot aanzienlijke problemen leidt. Het gaat hier bijvoorbeeld om 

jongeren in een complexe thuissituatie of  volwassenen waarbij sprake is van een sociale 
achterstand, depressie of  verslaving. Dit betref t vaak personen mét problematiek, maar zonder 
indicatie, doordat ze niet naar de gemeente gaan met een hulpvraag.   

Op basis van een professionele beoordeling scharen we deze personen de komende tijd ook 
onder de def initie van kwetsbare personen. De gemeenten kunnen zo extra aandacht geven de 
inwoners, die dat meer nodig hebben dan anderen.  

 
Toezicht en handhaving 
Na de afkondiging van de lockdown deze week is de druk op de winkelgebieden afgenomen. 

Maandag, de uren voor de persconferentie, was er een tijdelijke piek qua drukte. Overigens bleek 
de drukte beheersbaar en waren maatregelen niet nodig. De afgelopen week was verder het 
beeld rustig binnen de gemeenten.  

 

Voorbereiding op jaarwisseling 

In aanloop richting de jaarwisseling zijn de gemeenten, de politie en Veiligheidsregio MWB zich 

volop aan het prepareren. Dit jaar is er specif iek aandacht voor corona gerelateerde aspecten en 

de gevolgen daarvan voor de openbare orde en veiligheid. Er zijn duidelijk afspraken over de 

momenten van op- en afschaling zijn en verdeling van bevoegdheden. Strakke coördinatie en 

snelle besluitvorming worden daardoor geborgd.  

 
Preventieve inzet t.a.v onruststokers  

In het Regionaal beleidsteam van 16 december jl. is gesproken over het voorkomen van 
openbare orde verstoringen door jongeren in aanloop naar -en tijdens- de jaarwisseling. Er wordt 
vooral ingezet op preventie, bijvoorbeeld door het aanbieden van activiteiten maar ook het voeren 

van gesprekken met bekende onruststokers. 
De eindverantwoordelijkheid voor de openbare orde en veiligheid ligt bij de burgemeesters. Daar 
waar gezondheidsbelang en openbare orde belangen in strijd zijn met elkaar, zal in overleg met 

de lokale gezagsdriehoek de burgemeester afwegen welk belang prioriteit krijgt.  
 
Communicatie 

Er was vanuit de media en de maatschappij veel aandacht voor de lockdown en bijbehorende 
maatregelen. De visuals hierover van de Rijksoverheid zijn door de Veiligheidsregio MWB en door 
gemeenten verspreid via social media. Ook is er een publieksvriendelijke Q&A verspreid met 

antwoorden op veel gestelde vragen van ondernemers en inwoners. Communicatie richt zich tot 
het einde van het jaar op de thema's vuurwerk(verbod) en 'hoe vier ik de feestdagen?'. Jongeren 
krijgen in deze uitingen extra aandacht. De uitingen worden met de gemeenten gedeeld. Voor 

begin januari wordt een campagne voorbereid op het motiveren en normaliseren van het testen.  


